

潮州市文化广电旅游体育局

此件为准

A类

潮文函〔2023〕78号

关于市政协十三届二次会议第94号 提案答复的函

张热云委员：

您提出的“推动潮州非遗文化传承与发展”收悉，该提案与“运用数字技术激活非遗艺术传承”、“守护匠心传承，为潮州传统工艺美术赋能”、“对非物质文化遗产传承人实况实录”、“潮安区非物质文化遗产保护传承与活化利用”提案合并办理，现答复如下：

首先，感谢您对潮州非遗传承与发展的关注和支持！提案充分体现了对潮州非遗工作的重视，对潮州非遗传承与发展提出了很多宝贵的建议意见，给我们的工作提供了有益借鉴。近年来，潮州市委市政府深入贯彻落实习近平总书记关于非遗保护工作的重要指示精神和坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，统筹各方资源力量，积极推动非遗保护传承工作，不断完善非遗保护传承机制，盘活优秀传统文化，切实提升非物质文化遗产系统性保护水平，在保护传承

和活化利用上取得了明显成效。

一、主要工作情况

(一) 加强保护，夯实非遗基础工作

1、高度重视非物质文化遗产体系和保护机制建设。我市加强开展普查挖掘，全面掌握非物质文化遗产的数量、种类、分布情况、建立健全非物质文化遗产名录体系。2022年11月29日，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”成功通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，我市国家级非物质文化遗产代表性项目“潮州工夫茶艺”作为联合申报项目成功晋级人类非物质文化遗产。新增潮州菜烹饪技艺、粤绣（珠绣）2项国家级非物质文化遗产代表性项目；新增省级非物质文化遗产工作站1个（潮州菜烹饪工作站）；新增畲族民歌等9个广东省省级非物质文化遗产代表性项目；认定第七批市级非物质文化遗产代表性传承人，新增23名市级非物质文化遗产代表性传承人；认定第九批市级非物质文化遗产代表性项目，新增33个市级非物质文化遗产代表性项目。建设非物质文化遗产数据库，编纂潮州市非物质文化遗产名录图典，建立潮州市文化遗产保护专家库，公布非物质文化遗产类专家30人。

2、整理归档，充实文本图像信息基础。为多角度、全方位地记录全市的非遗，组织工作人员及摄影、摄像团队，深入到各非遗传承场所及传承人所在地，为潮州嵌瓷、潮州铁枝木偶

戏等重点项目和传承人拍摄图片、影像资料，录制宣传视频，以有声动态的形式，将非遗资料记录存档；编辑出版《潮安区非遗名录》、《潮州铁枝木偶戏乡土教材》、《潮州大吴泥塑资料汇编》等非遗相关书籍。

3、创新路径，推动线上保护传承工作。近年来，组织拍摄了电视系列片《潮州非遗全录》、潮安非遗宣传片《潮安非遗文化》、潮州铁枝木偶戏国家级代表性传承人陈培森纪录片《小木偶大艺术》，广播平台《潮汕风情话》、《914 潮故事》、《听说潮州》等固定栏目采制潮州非遗专题节目 300 多期，邀请潮州金漆木雕、潮绣、潮菜、嵌瓷、大吴泥塑、潮州剪纸、潮州抽纱、潮州养生香艺、潮安竹编技艺等项目传承人录制非遗教学慕课，在电视台和电台进行播放，取得良好的宣传效果，同时也保留非遗数字资料。市工信局以数字赋能工艺美术，与智度集团携手打造的潮州工艺美术元宇宙精品馆正式在“Meta 彼岸” APP 上线，成为国内首个“元宇宙”地方工艺美术馆，藏品涵盖潮瓷、潮绣、潮雕朱泥壶、麦秆贴画等。馆内首期共展出 46 位潮州工艺美术大师的 54 件精美作品，其中有 24 位国家级大师的作品参展。这是潮州市借助数字技术推广潮州工艺美术藏品的一次创新实践，更是传统文化与数字经济融合创新的一次重要尝试，该项目获得 2022 年文化和旅游领域数字化应用典型案例。潮安区打造 VR 展厅，在线上线下同步举办“潮安区非物质文化遗产作品展”，让群众在家里就可以随时随地参观展览。

4、搭建载体，打造非遗对外展示窗口。我市为充分调动传承人的积极性，鼓励支持传承人打造集传承、体验、教育、培训、旅游等功能于一体的传承体验场所。现已成功打造牌坊街20多个非遗展示馆，涵盖了潮绣、潮州木雕等17项国家级非遗项目，此外还有潮州市百师园文化产业有限公司、潮州市祥铭鼻烟壶工艺研究所、潮安区大吴泥塑博物馆、潮州嵌瓷博物馆、潮安区铁枝木偶艺术展览馆、潮安区郭少俊木雕艺术馆、潮安区信靠龙窑文化展览馆、潮安区推光金漆画工艺研究院等文化馆民间分馆，各分馆经常组织公益讲座、免费培训、研学游等活动，取得了良好的效应。

5、转化价值，推动文创作品注入非遗元素。近年来，市鼓励传承人积极拓展产品创意发展空间，通过文创设计，不断提高产品品质和文化内涵。创作出潮州龙窑创新摆件、潮州铁枝木偶戏半身像、潮州大吴泥塑系列周边及明信片、帆布袋、潮州木雕家装饰品等，深受群众喜爱。为满足群众越来越高的审美需求，在保留非遗传统技艺和文化内涵的基础上，结合时代特色，探索非遗表现新形式。如铁枝木偶戏传承人编创反对校园霸凌作品《在途中》、抗疫儿童木偶戏《猫和老鼠的对话》等。

（二）加强宣传，营造良好社会氛围

1、创建国家级文化生态保护区

2021年潮州市委、市政府提出了创建国家级文化生态保护区的工作目标。市成立了由市委书记任组长，市长任第一副组

长，文化旅游、发改、财政、教育等 30 多个单位为成员单位的领导小组。以市为主导，市和湘桥区两级联动，在省级文化生态保护区——潮州文化（湘桥）生态保护区的基础上，进一步强化专门工作机构和人员配置，在人才、资金、政策等方面加强保障，形成合力，积极申报国家级文化生态保护区。

2、申报“世界美食之都”

2022 年我市启动新一轮“美食之都”申报工作，市委副书记王文森召开“美食之都”工作会议部署推进“申都”有关工作事项。调整充实潮州市创建“世界美食之都”工作领导小组。致函请韩山师范学院继续负责申报资料的整理和起草。加强与联合国教科文组织中国全委会等有关单位的沟通联系，邀请联合国世界旅游组织专家及德安杰环球顾问集团等机构赴潮州调研潮州美食。与中国烹饪协会联合主办第 31 届中国厨师节。何晓军书记亲自参与 6 月 14 日的联合国教科文组织中国全委会答辩工作。6 月 20 日，潮州市收到回复，将代表中国向联合国教科文组织申报创意城市网络“美食之都”。

3、组织参加中国工艺美术博览会

在 2019 年、2022 年分别组织近百位大师、潮州抽纱、潮绣等近千件精品赴南京参加首届及第二届中国工艺美术博览会，成为博览会规模最大的特色展区，并取得佳绩，通过鲜活、灵动的视觉盛宴，全方位多维度展示潮州工艺美术艺术成就和深厚历史文化底蕴，向全国展现潮州传统工艺美术的最高水平。

今年5月份，我市继续组织参加2023中国工艺美术博览会以“展中展”的形式设立“潮州专馆”，分为形象展示区、体验展示区、陶瓷展区、木雕展区及综合展区等，展示来自我市国家级、省级等工艺美术大师的潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑等约20个品类超500件作品，呈现潮州工美门类品种繁多、专业人才百花齐放、创新能力逐步增强的特点。

4、举办2023中国(潮州)国际陶瓷博览会

2023年5月在潮州市人民广场举行2023中国(潮州)国际陶瓷博览会，全方位、多角度呈现潮州陶瓷产业的新风貌，全力唱响“产业大戏”，持续擦亮“中国瓷都”金字招牌，以点带面推动陶瓷全产业链升级发展，紧扣“中国瓷·世界潮”主题探索打造以“文化+展会+活动”模式，加强陶瓷全产业链展示展销。展馆内共设标准展位400余个，规模达1万平方米，规划七大主题展区，我市知名陶瓷企业及全国相关陶瓷产区均有参展，集中展示陶瓷精品，涵盖家居日用瓷、酒店瓷、艺术瓷、礼品瓷等多个品类。展会设有陶瓷技艺展示区和工艺美术协会专区，邀请著名工艺美术大师、非遗传承人现场演示手拉壶、瓷塑等陶瓷制作技艺，展现潮州陶瓷等工艺美术的艺术魅力和别样韵味。

5、组织丰富多彩的文化交流活动

举办“美食如潮”旅游嘉年华游，邀请中国烹饪协会、中国饭店协会及澳门、成都、顺德、扬州等美食城市的嘉宾参加

活动，四地大厨与潮州大厨同台献技，共同分享潮州美食。以庆祝“中国传统制茶技艺及其相关习俗”成功入选人类非物质文化遗产为主旨，举办2023年“文化和自然遗产日”暨“茶和天下 共享非遗”主题系列活动，向社会公众宣传普及文化遗产内涵和保护理念，展示文化遗产保护成果和生动实践，让更多的民众来关注和保护潮州市优秀传统文化，营造全社会共同参与、关注和保护传承优秀传统文化的浓厚氛围。举办“非遗购物节”，联合“潮行通”APP，多个非物质文化遗产店铺入驻平台，为非物质文化遗产传承人的作品展销提供流量支持。国家非物质文化遗产馆向各地征集非物质文化遗产精品，我市31件非物质文化遗产精品入选国家非物质文化遗产馆藏（展）品；启动防疫主题非物质文化遗产创作宣传工作，鼓励保护单位、传承人创作并展示一批反映全市广大党员干部和人民群众抗击新冠肺炎疫情的优秀非物质文化遗产作品，为坚决打赢疫情防控战营造良好的舆论氛围。征集市博物馆非物质文化遗产藏品，向全市的省级以上非物质文化遗产代表性传承人征集优秀作品入驻市博物馆，进一步提高非物质文化遗产的可见度、影响力，营造全社会共同参与非物质文化遗产保护的浓厚氛围；举办2023潮州非遗文创产品设计大赛，通过向全社会征集文创产品，助力非遗发展。

6、利用媒体平台，开展非遗宣传活动

近年来，潮州电视台的《潮州新闻》《民生直播室》栏目聚

焦潮州非遗传承保护,动态报道和策划深度报道持续发力,宣传效果明显。从非遗传承、非遗创作、非遗展示推广活动等入手,对“大吴泥塑”、“潮州花灯”、“金石铁枝木偶戏”等国家级、省级、市级非遗项目开展宣传报道,策划推出了“我是非遗传承人”、“非遗瑰宝 共同守护”、“赏非遗 度佳节”、“多彩非遗贺新春”等多组系列报道,2021年的“多彩非遗贺新春”系列报道中挑选了具有代表性的潮绣、潮州剪纸、潮州手拉壶、大吴泥塑、油纸灯笼等非遗项目进行报道,如剪纸的《牛年大吉》、潮绣的《牛气冲天》、手拉壶的《牛转乾坤》,营造了喜庆、浓烈的节日氛围。2022年元宵节,拍摄了《传奇中国节·元宵》潮州花灯短片,在CCTV-4播出,潮州市广播电视台所属公众号、视频号等同步推送获得网友广泛关注,得到社会广泛好评,达到很好的传播效果。元宵节特别策划制作《又逢潮州元宵夜,陈三五娘赏灯来》短视频,以陈三五娘“穿越”来赏灯为创意,用经典电影与潮州元宵花灯和街景混剪。该视频在视频号的转发量高达4.6万,点赞数超过1万,刷新了短视频传播纪录,得到广大网友喜爱和市委领导充分肯定,也成为在海内外潮籍乡亲中热传的“爆款”。2023年春节期间,我台推出了《多彩年俗 浓浓年味》、《非遗作品贺兔年》等专题报道,为非遗传承营造氛围。

(三) 强化传承, 加强后备队伍培养

1、开展非遗进校园活动。今年来,我市创建5所“全国中

华优秀文化艺术传承学校”；24所“广东省中华优秀传统文化传承学校”；31所“广东省艺术教育特色学校”；100所“潮州市中华优秀传统文化艺术传承学校”；30所“潮州大锣鼓进校园示范学校”；50个“潮州市中小学优秀学生艺术实践工作坊”。开展了多项非遗进校园活动，包括潮州大锣鼓、潮州铁枝木偶戏、英歌舞、潮绣、潮州工夫茶、潮州嵌瓷等，谢华、吴维潮、方树光、祝书琴等多位非物质文化遗产代表性传承人担任院校客座教授。市教育局已经举办三届校园潮州大锣鼓比赛，拟在今年11月举办第四届校园潮州大锣鼓比赛。潮安区金石镇龙阁小学开办铁枝木偶培训班，在省、市多项比赛中获得优秀成绩，被评为“广东省第二批省级艺术特色学校称号”“首批省中小学中华优秀传统文化传承学校”。潮安区金石镇大寨初级中学于2017年初把地方优秀传统文化“英歌舞”引入学校。学校把英歌舞列入体育课、艺术课的课程，该校被评为“广东省中小学第二批中华优秀文化传承学校”。潮州市职业技术学校、潮安区东凤镇下张溶智学校等学校开展潮绣特色课程，聘请非遗潮绣传承人余燕璇、冯莹、黄雪玲等老师把潮绣引入学校艺术课程，定期开展潮绣传承活动，努力建立一条“由校园传播到家庭，从家庭走向社会”传播路径。潮州大锣鼓《闹春》被评为广东省“非遗少年说”青少年展示展演活动一等奖，潮州市百师园被评为广东省“非遗少年学”优秀传承单位。

2、开展非遗进乡村活动。开创“非遗+乡村振兴”模式，

开展“传承非遗 振兴乡村”非遗精品进乡村巡回展，送非物质文化遗产技艺进乡村，让非物质文化遗产成为富民兴村的产业。组织非物质文化遗产公益培训，举办多场次潮绣、剪纸、潮彩、潮剧、木雕等非物质文化遗产公益培训班，积极培养非物质文化遗产传承人。

二、下一步工作打算

(一) 在全社会形成保护利用非物质文化遗产的合力。非物质文化遗产的保护、传承、利用是一个社会综合工程，是一项全社会共同合作的事业。我局承担着非物质文化遗产的保护、传承与利用的责任，将加强对非物质文化遗产相关工作的关注、支持和帮助，培养专业人才，专职从事非遗保护工作。同时提高传承人的保护意识，科学有效开展传承活动，在全社会宣传非遗知识，营造浓厚的非遗氛围。

(二) 加大各级非物质文化遗产的投入力度。我局将继续挖掘地方优秀传统文化，推荐申报非物质文化遗产保护名录，承担非物质文化遗产的保护、传承与利用的责任，争取更多的经费支持。

(三) 建立科学有效的非物质文化遗产传承机制。一是提高传承人保护传承的理念。作为活态的文化遗产，非物质文化遗产保护的关键是人的传承。只有不断提高传承水平，才能增强非物质文化遗产的表现力和吸引力，维护和拓展非物质文化遗产的生存与发展空间，鼓励代表性传承人（团体）进行传承。

活动，通过社会教育、学校教育，使非物质文化遗产代表作的传承后继有人。二是重视利用集市、节庆活动，繁荣、活跃民间传统文化。加强非物质文化遗产的宣传教育，开展多种形式的艺术培训活动。鼓励和吸引更多的人，尤其是年轻人加入传承行列，实现可持续的保护。

(四)积极做好非物质文化遗产的开发、利用工作。非物质文化遗产蕴藏着丰富的文化价值和经济价值。在保护过程中，我局将进一步发动鼓励社会各界对非物质文化遗产的利用，从民俗表演到旅游开发，从工艺品销售到文化创意发展，多手段全方位地开发非物质文化遗产中的文化价值和经济价值。对非物质文化遗产适度的市场化开发、利用，拟与旅游业、音像业、娱乐业等行业的开发结合起来，利用当地优秀的非物质文化遗产，通过切实可行的市场运作，实现文化保护和产业经济效益的良性循环互动。

(五)全面开展非物质文化遗产的宣传推介工作。我局将继续与潮州市广播电视台、潮州日报等多家媒体合作，开展多媒介、多平台的媒体宣传工作，深入做好我市非物质文化遗产保护传承的宣传推介，讲好潮州故事，弘扬优秀传统文化，推进文化自信自强，为大力推进文化强市建设营造良好氛围。

专此答复，诚挚感谢您对潮州非遗传承与发展工作的关心支持。

(此页无正文)



公开方式：主动公开

抄送：潮安区政府、市教育局、市广播电视台、市工业和信息化局、市政协提案委、市府办建议提案科、民进潮州市委会、九三学社潮州支社、致公党潮州市委会、许木顺等委员。
